

香港文匯報訊（記者 黃晨）「『日本投降矣』——全港紀念抗戰勝利70周年大型展覽」昨日在會展新翼3樓展廳隆重開幕。中聯辦副主任楊健、特區教育局局長吳克儉、香港基本法委員會副主任梁愛詩等蒞臨主禮，政商、文化、教育界、多國駐港總領事等逾300人出席。展覽一連3天於上址舉行，展期至8月23日。

紀念抗戰展「日本投降矣」開幕

楊健吳克儉梁愛詩等主禮 各界300人出席



「『日本投降矣』——全港紀念抗戰勝利70周年大型展覽」上，賓主共同主持剪綵儀式。香港文匯報記者彭宇文攝

是次展覽由香港《大公報》、港區省級政協委員聯誼會、新界社團聯合會聯合本港逾70個重量級團體舉辦。《大公報》董事長兼社長姜在忠指，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年。8年抗戰，是中國人民永遠不能忘記的回憶；3年零八個月，是香港人英勇不屈的集體回憶。是次展覽首次與內地各大抗戰紀念館合作，並得到

香港歷史博物館支持，很多珍貴資料都是首次在港展出；展覽也展出來自東江縱隊紀念館和東江縱隊九獨立大隊的抗戰英雄後人提供的資料、抗戰時期的《大公報》和「紀念抗戰勝利70周年——全港中學生徵文及海報設計比賽」的得獎作品。

吳克儉寄語學生學習堅毅精神

吳克儉致辭指，8年抗戰是所有中國人刻骨銘心的歲月，舉國上下乃至海外華僑互相扶持，熬過一個又一個的危難，取得最終勝利。這種堅毅不屈、不怕犧牲的精神，今日仍是值得學生們學習和敬重的。

他強調，「團結」是中華民族的可貴精神，亦是民族發展進步的關鍵。今日香港能發展成國際大都會，全賴各方同心協力。

「歷史告訴我們，戰爭是殘酷和可怕的，所以我們當銘記歷史，亦應以史為鑒，活在當下珍惜和平，珍惜來之不易的幸福！」

東江老戰士巢湘玲勉勵青年銘記歷史

94歲的東江縱隊九獨立大隊老戰士、原紅磡勞校校長巢湘玲說：「香港淪陷的日子裡，我們香港人和全中國人民一樣，不甘淪為亡國奴，

大批有志青年奮起參加抗日。勝利來之不易，和平彌足珍貴，今天年輕一代應正確認識國家與香港曾受的苦難，銘記這段重要歷史。」

在開幕禮上，香港升旗隊總會的學生代表青年向老戰士獻花致敬。

展覽四部分內容包括：丹心衛國，浴血抗敵；香港三年零八個月；一份報紙的抗戰；銘記歷史，面向未來。

百名未來之星啟江蘇家國情懷之旅



香港文匯報訊（記者 田雯 南京報道）8月20日下午2時許，2015未來之星同學會「從香港出發——江蘇之旅」參訪團抵達南京祿口國際機場，百名港生從這裡開啟為期8天的江蘇家國情懷之旅。

20日下午，剛剛抵達南京的百名港生，首站來到位於南京老門東歷史文化街區的金陵戲坊，聽京劇、看雜技、品嚐地道金陵美食。在8月20日至27日的活動期間，恰逢4名港生生日。在當晚的歡迎晚宴上，4位壽星被一眾同學簇擁上台，許願、吹蠟燭、切蛋糕，共同慶生，全場歡唱生日歌。他們還收穫了一份極具南京特色的生日禮物——來自南京夫子廟的狀元擺件，壽星之一的鄧翠君直呼「太意外了，很驚喜」。

歡迎宴為鄧翠君等4同學慶生

鄧翠君是香港樹仁大學三年級學生，8月20日正好是她20歲的生日。她興奮地說：「這是我第一次來南京，完全沒想到會在南京度過我20歲的生日，還有這麼多同學幫我慶祝，我覺得好驚喜，也好感動。」她說，南京是一座很漂亮的城市，綠化面積很大，空氣也很好，自己很喜歡。

離開金陵戲坊，港生夜遊老門東，走在古老的明城牆腳下，他們被古色古香的建築風貌所吸引，用腳步丈量起這條老街厚重的歷史文化。街邊的糖畫和捏面人兒的民間藝人現場製作，更是引來港生的圍觀和嘖嘖稱讚。

8月21日上午9時，港生來到侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，在專業講解員的帶領下參觀了館內珍藏的大量文物史料，並在該館的悼念廣場向死難者默哀，表達沉痛的緬懷之情。來自香港珠海學院的劉錦紅代表未來之星參訪團，宣讀了《致同學書》。（見另稿）

隨後，港生們又來到2014年青奧會場館所在的南京河西地區參觀，從青奧村到「南京眼」步行橋，港生一路感歎：南京的城市建設和生態綠化很棒。其中還有不少港生是第一次看到中國最長的河流——長江，難掩激動之情的他們爭相在江面之上的步行橋拍照留念。

南京大學開班 武黎嵩講歷史文化

今次的未來之星江蘇參訪團，並不是簡單地走馬觀花地瀏覽江蘇的幾個景點，而是更深入地了解內地的民情和文化。21日下午，未來之星江蘇參訪團在南京大學舉行了國情教育班開班儀式暨國情省情講座。南京大學歷史學院教師武黎嵩為港生作了題為「楚風漢韻佳麗江漢」的講座，從劉邦、項羽的楚漢爭霸，講到南唐後主李煜的詩詞歌賦，從宋元璋定都金陵講到清朝時期的秦淮遺韻，加深了港生對南京這座六朝古都深厚歷史文化積澱的了解。武黎嵩表示，相比內地學生，港生可能對中國的歷史有一點生疏，所以講座選擇從江蘇的歷史切入，希望他們能深度了解江蘇，並以江蘇為切入點，更加深入地瞭解中國文化。



「未來之星」同學會江蘇之旅，香港大學生在南京大屠殺遇難者紀念館內參觀。

田雯攝



「未來之星」大學生在悼念廣場為死難者默哀。

吳鳳平攝



劉錦紅宣讀《致同學書》。

吳鳳平攝



4名港生共同慶生。

吳鳳平攝



港生在「南京眼」步行橋上留影。

吳鳳平攝

參觀大屠殺紀念館 發聲籲和平

香港文匯報訊（記者 田雯 南京報道）8月21日，2015香港「未來之星同學會」百名大學生走進侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，憑弔大屠殺死難者，參觀紀念館展出的文物史料。香港大學生代表劉錦紅宣讀了《致同學書》，發出和平呼聲。她說，心繫家國情，了解當年那段交織着苦難與抗爭的歷史及和平發展的現代進程，是新一代青年人的責任。

當天上午9時許，香港百名大學生在紀念館講解員的帶領下，走過石子路鋪成的祭場，懷着沉重的心情進入館內參觀文物、圖片和影像史料，在30萬遇難同胞人名牆前駐足良久。在走過萬人坑、冥思廳後，大學生們紛紛表示「很震撼」。

黃家俊：慘痛歷史不能忘記

就讀理工大學的黃家俊是他第一次來紀念館參觀，看到當年的歷史資料，他說：「這一段戰爭的歷史我們一定不能忘記，特別是我們同胞在70年前受到的傷害，我們不能忘記，因為那是一個很大的恥辱。」他認為，每一個國家都和平發展，這對世界的和平是最重要的。「不管是中日之間，還是世界其他各國之間，不應該用戰爭來解決問題，要和平相處，共同發展。」

代表未來之星參訪團宣讀《致同學書》的劉錦紅同學來自香港珠海學院，此次江蘇之行是她首次赴內地。她在受訪時說，參觀紀念館給了她很大的震撼，「到了紀念館裡面，才真切感受到那段慘痛的歷史，這段歷史並不是離我們很遠，藉了解這段歷史，我也更好地認識了祖國。」

劉錦紅宣讀《致同學書》

談到對南京的觀感，劉錦紅說南京是個非常現代化的城市，這一點和香港很相似，但南京保留了很多有歷史感的老建築，梧桐樹也很美，這些是香港沒有的。「南京很美，也很有歷史感，讓我對內地的歷史和現代發展有了更全面更深入的了解。」

劉錦紅特意提到，這兩天和江蘇的大學生志願者在一起，大家交流很廣泛，相信這對香港和江蘇兩地青年都是相互了解的良好機會。

香港「未來之星同學會」行政主任吳寒琦受訪時表示，未來之星同學會一直致力幫助香港大學生認識了解祖國，推動兩地大學生的交流。此次江蘇參訪活動非常有意義，同學們不僅感受到了江蘇深厚的傳統文化和現代化發展成就，而且通過參觀大屠殺紀念館了解抗戰歷史，感受到現今和平發展來之不易。更重要的是，同學們強烈感受到了香港與祖國同呼吸共命運的關係，在精神層面對國家有了更完整的了解。

九龍城滅罪委員宣傳防電話騙案



防止電話騙案宣傳活動，眾首長與50名「音樂兵團」出發前合影。

香港文匯報記者 邵萬寬攝

香港文匯報訊（記者 邵萬寬）九龍城警區聯同滅罪委員會日前於區內舉行防止電話騙案宣傳活動。九龍城警區指揮官張靜總警司，九龍城民政專員徐耀良，滅罪委員會主席蕭楚基、委員徐莉等率50名滅罪警樂警訊成員向市民派發傳單，呼籲市民對電話騙徒說不。

張靜徐耀良蕭楚基等出席

張靜表示，全港在2015年首7個月，電話騙案數字急升至2,300多宗，涉及款項1億7千多萬元，當中涉及九龍城警區的電話騙案約佔5%，涉及款項800多萬元，而受害人的平均金錢損失為30多萬元。警隊已將打擊電話騙案列為首要行動項目之一，

並聯同撲滅罪行委員會及地區人士合力打擊和宣傳防騙信息，希望市民提高警覺，防止有罪誤行。

蕭楚基表示，最近很多市民被電話騙徒騙去錢財，九龍城區佔相當一部分，騙徒往往訛稱自己是香港或內地執法人員，從而作出敲詐。有見及此，該會組織近500人的「音樂兵團」於該區多次提醒市民切勿輕信不明來電。

徐莉莉疑似騙徒電話

徐莉莉，最近電話騙案猖獗，自己也收到疑似騙徒的電話，「將心比心，部分較少與社會接觸的人士或長者較容易受騙，所以應將自己的經驗與他們分享。」她表示，希望藉是次大力宣傳，提醒廣大市民特別是長者，收到疑似騙徒電話時，應第一時間與家人商量，以防受騙。

此外，該區月內還將在九龍城廣場外牆屏幕每日播放防騙宣傳短片，警方會結合互聯網facebook作宣傳，避免市民墮入電話騙案陷阱。